

# 我的硕导是永骏

田原

一

一月作为新年伊始，总会带给人一种“千门万户曈曈日，总把新桃换旧符”的感觉。但自二〇二一年起，一月却成为我的特殊月份，充满悲伤与苦涩的回忆。因为母亲在这一年的一月，平静地走完了她八十四年的人生旅程。可万没想到的是，是永骏老师竟然也在这个月成为不归人。

二月初，手机屏幕上突然跳出平时很少联络的、大阪外国语大学时期硕士班同学的名字。还以为是老同学又在报刊或书店看到了我的日语文章或新书，像以往一样发表一通感慨什么的，而出人意料被告知的却是永骏老师在几天前过世的噩耗。

挂掉简短的电话，遂打开电脑在日语 yahoo 上搜索了一番，没查到任何有关老师去世的讯息。有的也只是在维基百科里看到他出生于一九四三年九月，这也是我第一次知道他才刚满杖朝之年，还没有达标日本人平均寿命的八十三岁。我想，或许正如同学在电话里所言，可能事发突然，家人一下子陷入了惊慌失措的悲痛之中，没有时间也没有余力和心情对外发布讣告吧。

一九九五年秋，接二连三的考试（笔试和面试）像命运的轮番轰炸。一个多月后终于在焦虑、紧张、等待的拷问中，接到大阪外国语大学大学院的合格通知书。我报考的专业是中国现代文学，拟定的硕论题目是“朦胧诗之后的第三代诗歌研究”，导师正是永骏老师。报考大阪外大前只闻其名并未见过他。记得在选校和报考院生（研究生）专业时，曾咨询过我当时就读的天理大学的植谷元（1931—2016）教授，他是我

日本文学的启蒙老师，毕业于京都大学文学部，在无数教授可望而不可及、一生无缘被青睐的岩波书店出版过多种专著。有趣的是植谷老师在京大读书时，竟然还听过诗人谷川俊太郎的父亲谷川彻三的哲学课。植谷老师当时强烈建议我报考日本文学专业，这样才能体现出我来日本留学的真正意义。还说中国人来日本留学，在日本的大学研究中国文学虽无可厚非，也存在一定的合理性，但总感觉很滑稽……等等，并力荐我报考某某国立大学的某某教授。虽然很想接受植谷老师的好意，但考虑到自己对日本文学知识储备的贫乏，以及当时磕磕巴巴的日语能力，即使幸运考上某某大学，也肯定是度日如年的煎熬，很难保证能够顺利完成学业。于是我还是坚持了自己的选择，决定侧身漂移，报考相对有点自信的专业，就选定了只有两三千学生的单科大学大阪外大（现在的大阪大学外语系。二〇〇七年九月因新成立的国立大学法人法被废除）。这一想法后来也得到了植谷老师的理解与支持。

现在想来，进入大阪外大无疑是正确的选择。轻松、浪漫、愉快的两年时光，奠定了我的日语和日本文学薄弱的基础，可以说是我真正深入日语语言内部和翻译日语诗歌的缓冲期，也是我接近日语这种语言本质的关键时期。读硕期间，我仿佛如梦初醒，似乎在一夜之间完成了从教科书日语到日常口语日语的跨越。

这些天，为写这篇文章，我拼命地回想，怎么也想不起来是永老师在硕士班的两年间，都给我们具体讲授了哪些课程。印象中好像讲授过北岛、芒克的几首代表作的日语翻译，在课堂上让同学们对照原文找误译、挑毛病。朦朦胧胧记得我好像没有交出让老师感到满意的答卷，只觉得老师对每一首诗的日语翻译都用词准确，无可挑剔。其实，我那时的日语能力并不支持我能从日语译文中找出词不达意的词语，以及发现两种语言之间的微妙差异。

比起讲课，是永老师偶尔在课堂上讲一些带有即兴性质的题外话（日语叫杂谈，跟现代汉语里杂谈一词的意思有出入）却使我记忆犹新。

若稍加追忆，他的音容笑貌便都会一幕幕清晰地浮现眼前。平时上课，是永老师总是一脸严肃，不苟言笑。他的脸部轮廓分明，典型的美男子形象，给人一种高冷难以接近之感。这一点大概也是我和班上同学普遍对他发怵的理由。每次进教室，他一定是西装革履，风度翩翩，衣服的色彩搭配、衬衫和西装的穿着都十分得体，几套颜色、款式不同的西装在他身上轮流换班，颇有规律。暑假前，常常见他穿着西式短袖上课，肚子圆鼓鼓微微隆起，侧面看像是怀上几个月的“中年太”（“中年太”为日语词汇，意为中年发福），棕色的皮腰带好像快扣到了最顶头的那个孔。那时年轻，缺乏健康常识，现在一眼就能断定那属于内脂肪超标，会直接影响到心脑血管。因为是院生的课，听课的学生也就十来位，教室很小，最多也就三十多张课桌。在这样逼仄的空间里，是永老师站在讲台上，俨然驾到的君主，双眼皮的大眼睛清澈有神、锐利而自信，颇具有侵略性和穿透力。他每次上课，一进教室总是先习惯性地快速环视一下在座的同学，那时他的目光就像敌方的探照灯从身上扫过，心里会不由自主地冒出一股凉飕飕的感觉。

在课堂上讲题外话时，是永老师的表情看上去最为轻松、丰富，也是他露出笑容最多的时候。他每次的笑都很短暂，像闪电一闪而过，灿烂、纯粹、宁静、深邃，是那种不含任何杂质的纯真的笑。记得他曾说每次去中国参加活动，常常会被国内的学者叫作“是老师”，忽略他姓氏中的另一个字“永”，弄得他哭笑不得，然后得不停地给大家解释。第一次见到他笑，是在我还没有正式进入大阪外大读书之前的一次面试考场。是永老师是当时的面试官之一，因为报考了他的专业，面试时也几乎都是他在提问。他让我谈一谈为什么翻译谷川俊太郎的诗歌以及其作品特征。待我回答完毕，他问了最后一个问题，说中国现代诗与日本现代诗的最大区别在哪里？我紧张地狡辩了几句后，说像谷川俊太郎“握着自己的小鸡鸡转来转去”这样的诗句，中国诗人写不来。是永老师听后哈哈大笑，前倾后仰之中，还不忘用右手扶正一下自己的领带。

## 二

在大阪外大读书期间，单独跟是永老师见面的机会屈指可数，一是老师忙碌（那时他还担当着汉语课），二是同学们都躲闪着他。读硕的两年间，很幸运地见证了是永老师所做的几件功德无量的事：《今天》复刻版出版；分别在大阪、东京举办颇具规模的《今天》创刊二十周年纪念会；招待纵横日本学术访问的谢冕夫妇。《今天》复刻版因为不熟悉具体过程，简略谈一下纪念会和接待谢冕夫妇的几个细节。记不清是在硕一还是硕二了，谢冕老师应东京大学之邀访问日本，第一站好像是九州大学，接待者若我没记错应该是九州大学的秋吉久纪夫教授（秋吉教授也是诗人、学者、翻译家。一九三〇年生于北九州市，本名秋吉勝广，三十七岁获得九州大学文学博士学位。主要从事中国现代诗的翻译和研究。截至目前，他应该是翻译中国现代诗人作品最多的人，出版有近二十册中国现代诗人诗集，数十种研究专著。先后获过日本翻译家协会主办的“翻译特别功劳奖”、第一届“诗界奖”等）。是永老师负责关西（大阪、京都、奈良）地区的接待。约定的那一天，我提前赶到京都谢冕老师夫妇下榻的酒店，那是我第一次见到谢冕老师，他身上散发着巨大的亲和力和智者风范使我一下子热爱上他。而且谢老师还是对我有恩的人，刚来日本留学不久，他还为我薄薄的诗集写过一篇热情洋溢的序言。那时已过耳顺之年的谢老师充满活力，他的那篇序言对刚到异国他乡半工半读、备受乡愁和孤独折磨的我是莫大的鼓励。一个多小时后，是永老师风尘仆仆赶到酒店。就在那天中午，发生了一个意外小插曲。谢冕老师的同乡，也是谢老师的非在编博士毕业生 L 女士想让谢冕夫妇从酒店搬出来住在她家，既能好好款待老师，又能节省酒店费用，还能解决语言交流上的不便。按照中国人的思维，这种想法合情合理。共进午餐时，谢冕夫人陈素琰老师流露出想在学生家住两晚的打算，是永老师当时没有明确反对。我以为事情就这样过去，没想到在我和是永老师

与谢冕夫妇告别去往车站的计程车上，是永老师突然勃然大怒，提高嗓门用汉语对 L 女士进行了一番猛烈抨击。我大吃一惊，不敢出声，只是默默地听。事后过了很久才理解是永老师的用心良苦，他是恪守原则、尽心尽责的人。在他负责接待的京都这几天，绝不允许出现些许差错，比如无法预料的意外——交通安全、起居饮食等等。还有就是 L 女士犯下了一个致命错误，应该在做出决定前事先跟永老师沟通商量，或征求老师的意见才是。

记得硕士班第一学期的梅雨季节，阴霾的天笼罩着地处偏僻、交通不便没有围墙的校园。有一次老师提前下课，那一天他看上去明显不在状态，情绪似乎有些低落。他临走出教室时，突然转过头说：“田君，到我研究室来一趟。”心头不禁一紧，几分钟后我敲响老师的研究室门。窄小的研究室堆满了书，门后的地板上摆放着到我胸脯高的两摞书，我扫了一眼，是日文版的《北岛诗集》（土曜美术社，一九八八年）和《芒克诗集》（书肆山田，一九九〇年）。老师示意我在小圆凳子上坐下，屁股还没坐稳，老师便说：“昨晚跟太太吵架了，你们中国女性跟男人吵架时不知道退让一步。”我一脸茫然，不知道该如何回答。老师接着又道：“中国女性都是这样吗？”我惊慌惊恐地压低声音：“基本上是的，因为中国提倡男女平等。”老师的脸上掠过一丝微笑，随口说了一声“好吧”。那一刻我才知道老师的太太是一位年轻的中国人，长我两岁，籍贯还是我的故乡，心中有点窃喜。之后的谈话记不大清了。大概十多分钟后，老师从两摞书上各拿一本送给我，这是我第一次读到北岛和芒克的日文版诗集。

一九九七年秋，日本中国学会前夜祭在大阪举行，邀请诗人芒克前来参加。记不清我那时是否加入了这个学会，只记得为了这场前夜祭，班上诗歌专业的同学（包括几位留学生）也跟着行动起来，跑前跑后负责翻译和协助不远万里从北京飞来的诗人芒克。

前夜祭结束不久，有一天是永老师面色沉重地走进教室，说今天不

打算讲课，要谈谈偶然看到一篇短文。边说边拿出夹在讲义里的一张在东京刚刚出版的、我从未听说过的中文小报，正颜厉色地质问坐在教室年岁较大（印象中是五〇后）的一位中国留学生，芒克真的说过“北岛靠贬低别人抬高自己”这样的话吗？“反正跟我说了。”那位留学生回答后，又在老师的怒斥下顶撞了几句。原来是这位留学生参加完学会前夜祭后，给东京的一家小报写了一篇短文，文中好像写到了是永老师质问的那句话。记得当时老师越说越激动，喝斥声震耳欲聋，似乎使用了最严厉的言语谴责了那位留学生。那一刻，老师的脸色略显苍白，目光看上去更加犀利。沉默片刻后，是永老师用目光瞄准我，问道：“田君，你也在现场，你听到芒克说了吗？”我说：“没有听到，我坐得离芒克比较远。”整个教室弥漫着风雨欲来的紧张气氛，每位同学都紧绷着脸，仿佛临近一场严酷的审判。至今仍清晰记得，暴怒的老师摔门走出教室的背影。这是我读硕期间永远无法忘却、令人难过与愤慨、最为严重的一次“事件”。事过多年，每每回忆这次“事件”，都会为老师容不下杂质的纯粹所感慨。

一九九八年岁末，由是永老师统筹、主导的《今天》创刊二十周年纪念会在东京举行。那时，我已经离开大阪外大，一边在两所大学做非常勤（外聘）老师，一边为考博做准备。回想留日以来的几十年，中国现代诗在日本有过两次最为体面的亮相，第一次就是《今天》的这场纪念会，第二次则为二〇〇七年十二月初，由思潮社和中坤公司在东京学士会馆联合举办的第二场中日诗人深度对话（第一场二〇〇六年在北京举行）。记得在《今天》的纪念会上，日本诗坛重镇大冈信（1931—2017）、谷川俊太郎、白石嘉寿子、吉增刚造等都纷纷登台，与北岛和芒克对话，并各自朗诵了自己的诗。在容纳千余人的东京浜离宫朝日新闻礼堂，坐满了来自日本全国各地的诗人、诗歌爱好者、出版社的编辑和中国文学的研究人士。那时的北岛和芒克就像是明星，在日本诗歌界和媒体引起广泛关注。当时的《朝日新闻》《东京新闻》等和几家文学

期刊都给予了报道。

不言而喻，纪念会取得的巨大成功皆为是永老师一个人努力的结果。为那场纪念会，他事无巨细地做了大量工作：申请会场和活动经费、跟参加的每位日方诗人协商沟通、预订北岛和芒克从纽约和北京飞日本的国际往返机票，以及他们俩在日本国内的行程（包括车票、住宿、餐饮等等），繁琐又耗神。

一九九八年春，如期完成硕士论文答辩顺利毕业。因为对自己缺乏自信，再加上当时满脑子抄中国文学近道的惰性思维，当然也存在在经济上报考自己的大学可以免去三万日元和二三十万日元的报考费和入学金这一因素，我又报考了是永老师的博士生（那一年是永老师五十五岁，是他第一次成为博士生导师，我的博士考试是在一九九七年底），结果被“拒之门外”，那是我留日以来唯一经历的一次“挫败感”，当时觉得有点委屈，因为我每门课的成绩都是 A（那时的成绩分按 A、B、C、D 表记，D 则为六十分以下的不及格。多年前日本文部科学省实施教育改革，每节课由原来的九十分钟改为现在的一百零五分钟，成绩表记也划分得更细，改为 S、A、B、C、D、F。S 为九十至一百分，F 则为丧失补考资格），论文也得了最高分。现在看来，恰恰是这次“挫败感”成就了我的今天。它让我彻底放弃了惰性思维，与中国文学研究暂时告别。如果我今天还算在日本文学界取得了一点成绩的话，那也都是这次“挫败感”赋予我的。

### 三

是永老师是一位不折不扣极其感性和敏感的人，纯一不染，给我的感觉比较情绪化，带有一定的完美主义倾向，性格上有宁折不弯的不妥协精神。我个人推测，现实生活中，比起普通人，是永老师可能是活得相对疲惫的人。读硕期间并不知道他写诗。毕业多年后，在东京跟诗人

财部鸟子（1933—2020）的一次聚会上，财部告诉我，是永老师不但翻译、搞研究，也是一位诗人，诗还写得不错，只是不被大家所知而已。第一次知道财部鸟子的名字也是在硕士班的第一学期，记得当时是永老师将她的名字写在黑板上，说财部是日本当代优秀的重要女诗人，还在她的名字上方特意写上假名发音，以便留学生们记住。财部鸟子的姓在日本不多见，对外国留学生而言，初见此名有阅读难度。之后很多年，财部鸟子作为日本战后非同寻常的诗人一直占据着我内心的一角。博士毕业在大学任教，在系统阅读了大量日本现代诗人的诗集，出版了几本日语诗集之后，通过我对财部作品不间断的系列阅读（她的每本书都寄赠过我），改变了对她的看法。财部确实是一位优秀诗人，在日本国内获过一些颇为重要的诗歌奖，还担任过日本诗歌协会的会长。尽管如此，财部鸟子究竟在日本战后诗坛是一种什么样的存在？从我对战后诗坛的认知，单是女诗人而言，她也很难跻身于前十名。

由于财部鸟子特殊的人生经历，作为战争期间日本开拓团的第二代，她的幼年和少女时代在中国东北度过。随着一九四五年日本战败，滞留在中国的她为了逃脱俄军的蹂躏女扮男装，最后历经各种波折返回日本。她早期作品的主旋律主要是抒写滞留中国的残酷记忆。中年之后，她风华正茂的儿子在东南亚独自旅行时意外去世。这种中年丧子之痛的人生悲剧像永远褪不去的疤痕，刻印在她之后的作品里。她的诗歌语言构成巧妙，对意象的运用也有机灵之处，但总感觉欠缺了些什么。财部鸟子还翻译过一些中国现代诗人的作品，财部说她翻译的中国现代诗都会让是永老师过目修改。在我还没开始用日语写作之前，财部也翻译过我的一些诗作，至今仍对她心存感激。

十多年来，几乎每个月都会收到好几本出版社或作者寄赠的诗集。在家里，我把诗集分为三类放置在另一个榻榻米的房间，一类是看了一两首随时处理掉的；另一类是要认真阅读准备写进每年年底出版的《现代诗手帖·诗歌年鉴》里的；最后一类则是为数不多需要永久珍藏的。

否则，有限的室内空间很快就会被诗集占满。二〇一八年初秋，收到是永老师的诗集《平静的剥离》（书肆山田，2018年9月）有点惊讶。毫无疑问当然是先要放在床头边阅读，然后归类到永久珍藏。

因为国内诗人对这家出版社了解甚少，我略微介绍一下出版过北岛、芒克诗集的书肆山田社。这家出版社成立于七十年代初，经营者换了好几茬人。二〇〇三年，现在的出版发行人铃木一民从上一位经营者手中接过了出版社的经营权，近二十年出版过很多诗人的诗集，包括不少活跃在第一线的知名诗人，性质属于百分之百自费。书肆山田一直都是铃木和长他十岁的太太大泉史世两个人在经营。大泉史世毕业于东京大学，是一位出色的编辑家，也精通设计和装帧。他们出版的诗集无论封面还是内文版式编排，都新颖美观，十分考究，在日本诗歌界赢得了良好口碑。而遗憾的是，伴随着大泉史世在二〇二二年五月九日病故，为出版社的经营画上了句号。据说交了钱还没来得及出版的书款已经陆续退回，现仍处于休业状态。听不少日本诗人说，铃木只负责销售，审稿、编辑、设计、校阅主要由他太太大泉史世一个人担当，夜以继日，积劳成疾，一病不起。在各种诗歌活动现场跟铃木聊过几次，他的上嘴唇总是留着一缕黑短的胡须，开朗善谈，爱开玩笑，据说更爱喝酒，常常酩酊大醉。

《平静的剥离》总共收录了二十二首诗作，不足一百页。从二千四百日元的税前定价来看，首印册数应该不多。诗集的书名采用了一首诗的题目。这首诗略长，细读起来耐人寻味。让我的博士生翻译出来，引用如下：

+

卡布奇诺

蓬松绵密的奶泡

被永远之风吹拂，发出闪光

包裹住  
曜变天目<sup>1</sup>般的深宇宙

+

你走在海湾路上  
白色的运动鞋在沙地留下浅浅足迹  
从足迹奔涌而出的  
星星的喧腾  
架在海湾上的遥远银河

+

燕子飞过天空  
那是蓝宝石般闪耀的宇宙  
赤道正下方的金色蚕茧  
祛除邪气  
万里无云的深空

+

瑞香花叶底的黄金虫  
百日红花苞里的熊蜂  
在似火红叶的波涛中潜行的女人

| 被认为是天目茶碗的最高杰作。茶碗烧制过程中，其黑色釉料的变化会形成呈现不同色泽的斑纹，成为其特色。

隐隐约约的发际

自云朵间倾注的光芒  
的水珠在孩子们手上跳跃  
母亲慈爱的劝诫之声  
花朵有花朵生命的光辉  
杏子的花又有何烦忧

\*

索拉里斯星<sup>1</sup>

十年前自杀的妻子  
出现在登上这颗星球的男人面前  
男人脑海里的想象  
由神一般的星球之海物质化，使其显现  
那位女性  
渐渐了解  
自己究竟是谁  
对于那个男人又意味着什么  
并爱上男人  
然后  
她预感自己并不能成为男人的妻子  
便吞下液氧

| 安德烈·塔尔科夫斯基执导的电影，改编自波兰作家史坦尼斯劳·莱姆的同名科幻小说。

试图自杀

然而

女人僵硬的身体却渐渐复苏

薄纱一般的衣服湿润地贴在身体上

透出女人的乳房、腰

仿佛触了电

先是突然颤抖

随即演变为激烈的痉挛，苏醒

中微子世界中不存在“死亡”

+

迷路在花朵盛放的深处

眩晕于雌蕊偷偷散发的香气

蓦然回首

昏暗的树丛下

乳白色的石头

在耀眼肌肤的女神手中碎裂

崩散

柔和的雨落在梨花上

+

疯马狂奔在黑暗的森林

它那健硕肉体的突进、击破，以及发光

钢铁月光贯穿它的身躯

\*

鱼儿戳弄柔软的雌蕊  
蜜瓜微微青涩的气味在口中散开  
旋即涩口的甜味儿久久不去  
舌头泛起微弱的痉挛  
与翩翩飞舞的  
樱花色的可爱蝴蝶嬉戏

雪白的云，摇晃的麦穗  
被敲响的山上的钟  
次元平静地剥离  
云朵一端有鱼儿飞翔  
麦穗化作闪光的箭  
射向虚空

\*

卡布奇诺的奶泡里潜伏着  
巧妙操纵深宇宙的妖精  
撅起可爱的嘴  
悄悄吹出彩虹色的泡泡  
又消失在黑暗中  
吹出来的泡泡四散漂浮  
在含住其中一个剥离泡泡的你

的眼中  
 一个小小的银河  
 摆曳生光  
 逐渐远离  
 想见又不得见的  
 你的眼中  
 能看见大海的时髦咖啡店  
 窗边坐席上的卡布奇诺

——是永骏《平静的剥离》(刘沐旸 译)

是永老师的这首诗写得很用力，也写出了他内心温柔的一面，在丰沛想象力的驱使下，语言自然而然地徐徐展开，虚实交替，节奏舒缓流畅。诗句深入浅出，层层递进地由具象进入抽象，写实的场景由近而远，与虚构的幻象相互交错，彼此折射，生动、细腻地呈现出强烈的画面感。诗意由此跌宕起伏，时间与空间重叠相映，形成了这首诗自身的时间范围。在拓宽诗歌内在空间的同时，增强了这首诗的不确定性和审美情趣，为读者留下了无限的回味与遐思。诗中两次出现的“自杀”、一次出现的“死亡”引起我的注意，尤其是“自杀”一词颇值得玩味。“突然颤抖”“激烈的痉挛”“柔软的雌蕊”既透露出对性的暗示，又传递出生命的张力，带有一定的浪漫主义色彩。单是读这首诗，横亘在语言与想象、叙述与抒情、个人经验与表现能力等诗学上的诸多问题，以及如何处理现代性与思想、日常生活在诗歌中的协调统一等，诗人在此展现了独自的表现技能。

#### 四

人降临于世，被动之中带有一定的偶然性。

人注定离世，无奈之中带有无法抗拒的必然性。

死亡作为生命的终点，对所有向死而生的哺乳类而言，都是永远无法逃脱的宿命。

“月有盈亏，花有开谢，想人生最苦离别。”元朝诗人张鸣善如是说。

这些年，迈入耄耋之年的谷川俊太郎的创作发生了一些变化，他常常在诗与文里写到死亡：“死亡让我对来世充满好奇”“愉快平静地等待死亡的造访”“天国和地狱之门是何种颜色呢”等等。让我对生死有了新的认识。谷川俊太郎面对死亡的坦然与从容的人生态度，是自信也是超然，对我内心造成了不小的冲击。生死作为人生的头等大事，左右着每个人的生命走向。但我觉得死亡更具有伟大性，它不分阶层种族、不分男女老少、不分高低胖瘦美丑、不分贫富贵贱，公平地静候着每一个人。

二月初，惊闻是永老师在陪同夫人和千金散步时因突发心梗驾鹤西去，悲从中来。之后数日，一有空便情不自禁地回忆跟他互动过的每个瞬间。不知道为什么，我的印象中，总感觉他深邃的目光深处暗藏着巨大的、永远挥之不去的悲伤。后来知道他写诗，觉得这或许是诗人与生俱来的忧郁所致。直觉告诉我应该不是，但我找不到答案。

是永老师去世十多天后，终于在二月九日的报纸上看到报道他的几十个字的讣告。讣告在日本是一种文化习惯。大学教授（无论著作等身，还是一辈子没写过几篇像样的论文，甚至没出版过一本研究专著的平庸教授）、社会名流、在某个领域有突出成就的人，去世后报纸都会发表一则长度大致相同的讣告。

接到久未联络老同学的电话当天，旋即在微信朋友圈里写下了一段话，现引用如下作为这篇文章的结尾：

一九九八年硕士毕业后跟导师联系不多。之后，是永老师迎来人生的巅峰，先后担任大阪外国语大学图书馆馆长、校长；立命

馆亚洲太平洋大学校长、立命馆大学副校长。二〇一二年，六十九岁的是永老师获得大阪大学语言文化学博士学位。二〇一五年，他从大阪远道而来，特意来东京参加我执教的大学举办的诗歌活动。当时我在多功能厅舞台上做主持，并未留意到坐在台下前几排的是永老师。研讨会结束后，是永老师从舞台侧面走上来，用日语式的汉语高声说道：“田原，你大成功！你大成功！”然后又用日语对着周围我的几位大学领导和同事把我赞扬了一番，当时羞愧无比。二〇一八年，陪诗人北岛去神户旅行，曾跟是永老师夫妇共进晚餐，叙旧言欢，十分难忘，万万也没想到那次重逢竟成诀别。记得二〇一八年收到他的诗集后，我曾在当年年底出版的十二月号《现代诗手帖·诗歌年鉴》上写过读他诗集的感想，但愿老师生前能有看到。

2024.05.03—04，写于日本